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и кул тур не ба шти не, ујед но спрем не да се по ти ском има ги на ци је про јек
ту ју у апарт ни али из гра ђе ни умет нич ки свет Ки на Ме ди те ран ка ко би 
пре по зна ли до ти ца је по ја ва и пој мо ва уда ље них епо ха и кул ту ра. Јер, то 
пре по зна ва ње от кљу ча ва зна че ња сли ка, ис ка за и по ру ка ве о ма ком плек
сног и ви брант ног лир ског соп ства, са не вољ но до би је ним пр тља гом жи
вот ног ис ку ства, али и са вред но сти ма на ко ји ма по чи ва ње гов кри тич ки 
по глед на свет ко јем у сва ком тре нут ку и с пу ним пра вом прет по ста вља 
по ет ску прав ду.
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Сва ку од че ти ри пе снич ке књи ге Ире не Пла о вић, до цен та на Срп
ској књи жев но сти и је зи ку са ком па ра ти сти ком Фи ло ло шког фа кул те та 
у Бе о гра ду, по ве зу је сна га из ра за и хра брост у раз би ја њу пе снич ких 
кон вен ци ја. Од на дах ну те де чи је збир ке Иза ока (2009), пре ко зна чај но 
зре ли је Ве ли ко то пло (2018), до по е тич ки ино ва тив не Те ме љи че га тач но 
(2021), ау тор ка рас те же гра ни це свог пе снич ког све та, са би ја ју ћи их у 
но вој збир ци на је дан кра так и бес по го вор ни кон цепт: „гу шће”. Ово не 
зна чи су жа ва ње има ги на тив ног по ља, на про тив, у гу стом пе снич ком 
тка њу збир ке Иви че ње отва ра ју се но ви пу те ви има ги на ци је, с по ре клом 
у нео бич но лу цид ном пр вен цу. Сти хо ви из пр ве збир ке: „Же лим да са
да шњост бу де ствар наˮ и „Ми смо, љу ди, ису ви ше све сни / Не уме мо да 
пра ти мо на гонˮ пред ви ђа ју те жњу ка ис пу ње њу са да шњо сти кроз пра
ће ње на гон ског, из ван и иза све сти, што се у пот пу но сти оства ру је у но вој 
пе снич кој књи зи. Сто га, ни је из не на ђу ју ће што се пе снич ка ло ги ка Ире
не Пла о вић опи ре тра ди ци о нал ној књи жев ној кри ти ци, ко ја сво је упо
ри ште тра жи у те мат скомо тив ским је згри ма и ту ма че њи ма зна че ња. 
Чи та ње збир ке Иви че ње мо же се по ре ди ти са пли ва њем у бр зој и ви ро
ви тој ре ци, где крат ки пре да си на оба ла ма сми сла пред ста вља ју мо мен
те за узи ма ње да ха и по вра так сна ге, пре по нов ног пли ва ња. Има ју ћи у 
ви ду да је под на слов збир ке Ве ли ко то пло „тр ка у ви ше да хо ва ,ˮ а да су 
по је ди не пе сме у но вој књи зи екс пли цит но озна че не као „ис пе ва не у да ху ,ˮ 
Иви че ње се мо же по сма тра ти као крај ње уоб ли че ње јед не по е тич ке за ми
сли и за вр ше так јед не тр ке, на кон ко је се ко нач но мо же про ди са ти рав
но мер но и ду бо ко. 
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У три ци клу са, „Гу шће ,ˮ „Ка ко за и ста је стеˮ и „Ве ле сла лом ,ˮ рас
по ре ђе не су три де сет и три пе сме, што упу ћу је на фор мал ни склад, 
ви дљив и у по на вља њу истог на сло ва – „Гу шћеˮ – за пет раз ли чи тих 
пе са ма у исто и ме ном ци клу су. То је ујед но и пр ви до каз да у збир ци не ма 
ни чег „са мо фор мал ног ,ˮ јер ако је по треб но да бу де гу шће, тај зах тев 
се мо ра по на вља ти до по сти за ња од го ва ра ју ће гу сти не је зич ке схе ме. 
Ау тор ка сво је пе сме по чи ње али и пре се ца пи та њи ма, на при мер: „Ко 
ме бре из не ве ра ва ,ˮ као да раз го ва ра са ма са со бом, или као да по сма тра 
и опи су је свој сан. Оту да нео бич не асо ци ја ци је и нео че ки ва ни спо је ви, 
ко ји у сну де лу ју при род но, док се у пе сми рас тва ра ју и ута па ју је дан у 
дру ги, упра во као да не до ста је ка ри ка ра ци ја ко ја би све по ве за ла у сми
сле ну це ли ну. Лу дич ке игре у је зи ку, ме ђу тим, не мо гу се об ја сни ти са мо 
ло ги ком сна, јер оне пре ва зи ла зе сно ви ту про јек ци ју ствар но сти и осло
ба ђа ју је од на сла га уо би ча је них је зич ких пред ста ва. Сти хо ви по пут: 
„При пи то мље ни у до бро при мље ну по зајм ље ни цуˮ ни су са мо из не над
ни лу цид ни мо мен ти, већ бле ско ви пре по зна ва ња не че га у пе сми што 
од го ва ра не че му у ствар но сти, а што оста је скри ве но уко ли ко ни је пре
о бра же но ме ха ни зми ма по е зи је. Та вр ста пре о бра жа ја од го ва ра кон цеп ту 
„же ла ти ни ра ња ис ку ства све та ,ˮ из об ја шње ња на кра ју књи ге: „Гу шће 
је гу шће од све га што мо гу да пој мим, а ипак је по јам. Ор га ни зу је све 
што се ути сну ло, пред ста вља онај лир ски на гон ко ји ис ку ство све та же
ла ти ни ра .ˮ Сем уо би ча је ног зна че ња гу сте суп стан це зна чај не у пре храм
бе ној ин ду стри ји, по знат је и „же ла тин ски ди на мит ,ˮ од но сно „пра скави 
же ла тин ,ˮ што об ја шња ва пра ска вост је зи ка и по тен ци јал ну мо гућ ност 
екс пло зи је чул них до жи вља ја, уко ли ко се „све што се ути сну лоˮ не орга
ни зу је. 

Ире на Пла о вић ор га ни зу је за то сво је ути ске и асо ци ја ци је око то
по са Бе о гра да, хра не и љу ба ви. Ви ше усме ре но на лир ско ти не го у прет
ход ној збир ци, лир ско ја раз ја шња ва, упу ћу је и са ве ту је, што се у дру
гом ци клу су име ну је као „Са ве то дав на ли ри ка ,ˮ по и гра ва ју ћи се иде јом 
да по е зи ја тре ба да бу де скуп смер ни ца и упут ста ва за сна ла же ње у 
жи во ту. Лир ски су бјект као да се кре ће Бе о гра дом и по ка зу је пра вац 
(„Низ Ва се Пе ла ги ћа кроз ту фа хи је гла вом на до леˮ), да је ре цепт („Ше
ћер на ре па у шер пи, кон ци по ле ђи ма воћ них те лаˮ), или са жи ма сво је 
ис ку ство љу ба ви у сен тен це („Љу бав је не ко не у кро ти во ми ре ње / Не
пре ста но, и то је не штоˮ). Страст ко јом чо век во ли не са мо дру гог, већ 
и са мо га се бе и сво ју на ци о нал ну тра ди ци ју по ка зу је да се љу бав опи ре 
ка лу пи ма и ове шта лим је зич ким фор му ла ци ја ма. Јед на од нај бо љих 
пе са ма у збир ци је „Ерот ска пе сма :ˮ „Са њам о од ма зди, искре но / Са њам 
пла мен у ко јем цве та го ти ца / На не кој не ду жној бер лин ској по ли ци / 
Са њам о то ме и бу дим се озно је на / И кад ме пи та ју ко је љу бав ник из 
мог сна / Ка жем: је дан ле по тан с Ко сан чи ће вог вен ца / Сва ку ноћ хи љаду 
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и по по љу ба ца / Спу шта на мо је ср це .ˮ Су ро вост од ма зде убла же на је 
не жно шћу, цве та њем, по љуп ци ма и сном, што с јед не стра не от кри ва 
ра зор ни по тен ци јал љу ба ви, а с дру ге под му клу мо гућ ност пре тва ра ња 
би ло ког зло чи на у чин ми ло срд ног ан ђе ла. Жал за бом бар до ва ном На
род ном би бли о те ком је ау тен ти чан, на су прот „тра у миˮ ко ја пре ти да 
пре у зме иден ти тет и по ста не за ме на за лич ност: „Ве руј ми да сам пе ка ра 
/ Раз ви јам бу рек с тра у мом и ле пим га за ско ро сун чан дан ;ˮ „За за ра ста
ње ра не нај ва жни је је са ње / Ски ну ти по глед / А иза зов је ћу та ти о то ме 
/ Из др жа ти под по клоп цем тик пре не го што про вриш ;ˮ „Ани ми рај ме, 
не под ле жи / Ла жним ра на ма мо де све жи .ˮ 

Иро ни зо ва ње по мод них по ја ва са вре ме ног све та об у хва та и но ве 
тех но ло ги је. Нај че шће кроз пре кид пе снич ке сли ке, баш по пут стал них 
пре ки да па жње у ствар ном жи во ту, је згро ви то је ис ка за но све при су ство 
тех но ло ги је: „Да за бо ра ве муч на скро ло ва ња / Да за бо ра ве из гу бље но 
вре ме и да га не на ђу ме ђу / Не по жељ ним пи сми ма и про мо по ру ка ма ;ˮ 
„Још јед ну пи ја ну та ста ту ру, го спо до ;ˮ „А кад се при диг неш ма ла врто
гла ви це ја ве / Док с дру ге стра не екра на (ба нал на сли ка) хо да ;ˮ „ма ле гу
гу та ве / Ин ста грам ре во лу ци је ;ˮ „Зар све то во ди у На род ни ФронтEnd 
de ve lop ment / људ ства / За са свим со лид ну пла ту? .ˮ Пр ви ци клус обе ле
жен је још и пре у зи ма њем сти хо ва мла ђих пе сни ка и пе сни ки ња за мото 
на по чет ку по је ди них пе са ма. Овај ори ги нал ни по сту пак у пот пу но сти 
пре о кре ће пер спек ти ву пре ма ко јој са мо кла си ци и ста ри ји пе сни ци мо гу 
да бу ду по е тич ки прет ход ни ци. За Ире ну Пла о вић то су Ти ја на Са ва тић, 
Ла зар Бу ку ми ро вић, Ми лош Жив ко вић, Мар ко По га чар, Урош Ри стано
вић и Бо јан Ва сић, при пад ни ци мла ђе и нај мла ђе пе снич ке ге не ра ци је, 
чи ји пе снич ки сен зи би ли тет је бли зак ње ном, по себ но у спе ци фич ној 
из ме ни по зи ци ја уну тра шњост – из ван.

Дру ги ци клус, са на зи вом „Ка ко за и ста је сте ,ˮ у скла ду је са схва
та њем по е зи је опи са ним у сво је вр сном гло са ри ју му на кра ју књи ге: „Рад 
пе сме је са мо кон стру и са ње не ке вр сте оп тич ког ин стру мен та, кроз 
ко ју чи та лац мо же да ви ди све, какозаистајесте .ˮ Пе сме су кра ће, 
се ман тич ки про зир ни је, а оп тич ки ин стру мент по де шен је па жљи во да 
про пу сти кроз се бе ви ше од ви зу ел них ути са ка: ми ри се, уку се, теч но сти, 
те ле сне из лу че ви не. „Не ка ти жле зде лу че за блу де то је сре ћа ,ˮ стих је 
ко ји по ка зу је да су те ло и лу че ње не пре кид но по ве за ни с про це ном шта 
је за блу да, а шта је оно ка ко за и ста је сте. „Про ду же ни бо ра вакˮ отва ра 
у том сми слу но во ви ђе ње љу ба ви, али „у мир ним во да ма тра ја ња или 
ра стан ка ,ˮ што је те ма са свим скрај ну та у од но су на да не „љу бав ног 
не ми раˮ: „Са про те зом за јед ни це или у го лим де сни ма са мо ће / Да ли 
се љу бав икад по но во осе ћа / Као угриз .ˮ За блу де ане сте зи ра ју би ће, 
јед на ко као што угриз сво јом ја чи ном и ути сну ћем у дру гог вра ћа на 
ужи ва ње, али и бол по сто ја ња са да и ов де. 
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Ко рак да ље у том прав цу пред ста вља на ред ни ци клус, „Ве ле сла лом ,ˮ 
што је на зна че но сти хом из пр ве пе сме: „И бу ди ов де, са свом си лом .ˮ 
Пр ве че ти ри пе сме ри мо ва не су и има ју по ви шен па тос, а обра ћа ње лир
ском ти је у об ли ку им пе ра тив ног за зи ва ња да се не што учи ни, без 
стра ха од по сле ди ца и бо ла: „Кр чи ме пр ва бу шо ти но ,ˮ „Кре чи ме хлад на 
не рав ни но ,ˮ „Гр чи ме кру та вер ти ка ло ,ˮ „Бо ди ме сво јим ја стукши лом .ˮ 
Ин тен зи тет емо ци је, пре ли вен у ин тен зи тет пе снич ке ре чи, из не на ђу је 
и уз бу ђу је чи та о ца. Сре ди ном осам де се тих го ди на про шлог ве ка мла ди 
пе сни ци су се, пре ма Са ши Ра до њи ћу, по е тич ки ру ко во ди ли па ра фра зи
ра ном сен тен цом: „Чу вај се пре ја ке ре чи! ,ˮ што је под ра зу ме ва ло и ри мо
ван пе снич ки из раз, па тос, „ви шак емо ци ја .ˮ Ра до њић, ме ђу тим, ка сније 
ре де фи ни ше свој мла да лач ки по е тич ки „кре доˮ у „не пла ши се пре ја ке 
ре чи ,ˮ ве ру ју ћи да, ако по е зи је у сти хо ви ма има, „пре ја ка речˮ им не 
мо же на у ди ти: „Ако им мо же на у ди ти, он да је не што ису ви ше крх ко, 
ау тор не до вољ но да ро вит, те је са свим све јед но ко ји се лек сич ки и по е
тич ки ар се нал ко ри сти .ˮ Ире на Пла о вић по ка зу је да се не пла ши, јер 
да ра има, те ме ња и ино ви ра свој лек сич ки и по е тич ки ар се нал, до дав ши 
као по след њу пе сму и тран скрипт сним ка свог „фри стајл ре ци то ва ња .ˮ 
Пе сма „Ве ле ле ваˮ пред ста вља „омаж усме ној кул ту ри, али и постпи сме
ној кул ту ри ау диоза пи са ,ˮ чи ме се уво ди још је дан вид „пре ја ке ре чи ,ˮ 
ко ја на ста је као ре зул тат тре нут не ин спи ра ци је, без на кнад них из ме на. 
Си ро ва емо ци ја ни је, ипак, са ма се би циљ, већ ње но оспо ље ње, та ко да 
се из ли ва из те ла, по пут зно ја, кр ви или пе сме. Збир ка Иви че ње пред
ста вља об ру бљи ва ње јед не по е ти ке, ко ја гу стом и сло же ном тек сту ром 
сво јих сти хо ва об у хва та исто вре ме но ин тим но и уни вер зал но људ ско 
ис ку ство, од ва жно се су прот ста вља ју ћи пе снич ким кон вен ци ја ма и нор
ми ра ним об ли ци ма из ра за. 
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